

强优势补短板 全面提升城市品质

张槎将以党建为统领,以建设现代经济体系为中心,以城市形态提升为重点,以增进民生福祉为目标,以文化建设为灵魂,推进产业城市升级

1月12日,中共禅城区委四届三次全会胜利闭幕,会后,张槎街道党工委书记刘志诚结合大会报告与张槎实情进行了分析。他表示,作为工业重镇,张槎要强其强、补其短,在禅城区聚焦党建统领、现代治理、动能转换三大任务时,张槎将以党建为统领,以建设现代经济体系为中心,以城市形态提升为重点,以增进民生福祉为目标,以文化建设为灵魂,加快新旧动能转换和城市基础设施建设,全面提升张槎整体城市品质。

抢抓机遇发展军民融合产业

作为佛山市第四个工业产值突破千亿关口的镇街,张槎的工业产值占据禅城的半壁江山,是中心城区名副其实的工业重镇。

在张槎众多特色产业中,装备制造发展强劲,去年张槎装备产值占禅城装备总产值的77%。在不久前,广东省科技军民融合服务中心授予张槎“广东省军民融合科技产业创新试点镇”称号。区委书记刘东豪在全会提出,禅城要抢抓这一机遇发展军民融合产业,构建军民融合协同创新体系。

对此,刘志诚表示,目前张



区长孔海文参加区委全会分组讨论,为张槎未来发展路径支招。图由通讯员梁秋倩提供

槎拥有柏克新能、新光宏锐、夸克兄弟等近20家“民参军”重点企业,依托辖区军工领域的产品、技术、人才、管理等优势资源,张槎正在加速军民融合产业的集聚。

目前,张槎正在建设广东省绿能装备特色小镇,小镇以装备制造为基础,以绿色节能、低碳环保、智能创新技术为特点,以创新技术融合带动产业升级为发展导向。其中,军民融合和新能源装备制造、智能电源装备制造、智能环保装备制造是小镇发展的四大方向。

按照规划,小镇三年后实现累计完成建设资金投入20亿元以上,启动实施项目8个以上,实现总产值800亿元以上等目标。

“我们将以特色小镇为抓手,进一步吸引‘军转民’、‘民参军’企业进驻。”刘志诚表示,张槎正在谋划在绿能装备小镇范围内划定一个园区,加强军民融合科技产业创新试点镇的建设与管理,发挥电源、环保、智能制造、电子信息等军民融合企业的聚集效应,促进军地资源互动,形成完善

的军民融合体系。

加强城市基础设施建设

2017年,佛山西站建成通车,给与罗村一桥之隔的张槎带来了新的利好。刘志诚认为,王借岗大桥即将开通,广佛肇城市轻轨,地铁2号线、4号线在张槎穿过,这些都是历史给张槎带来的机遇,张槎借此机会,在2017年启动聚锦路、清峰路、天宝路等重要道路的建设,今年还将加强环岛路、聚锦路的建设,加快构建“内畅外通”的立体交通网络,进一步

挥交通优势。

针对众多委员关心的农村污水管网建设问题,刘志诚表示,在水网建设上,张槎坚持“地上地下”两手治,同步推进污水管网和自来水管网的建设。通过路网、水网、绿网的提升,加快城市基础设施建设,提升张槎城市形态和品质。

现代治理是本次全会提出禅城的三大任务之一,刘志诚表示,张槎将以增进民生福祉为目标,加强和创新基层治理,尤其要抓好村居安全生产发展观,打造“平安张槎”。“基层工作繁重,张槎将利用‘一门式’、社会综合治理云平台等渠道,加强辖区安全生产、消防安全管理,提升政府服务效率,加强群众获得感和安全感。”

区长孔海文要求,张槎要进一步加强党建统领,打造一支作风过硬、本领过硬的干部队伍,打造一批凝聚力强、影响力大的基层党组织,统领并推动基层工作的开展。各基层党组织、社区党组织要发动党员群众学透区委全会报告,并结合报告要求、精神和自身的实际情况,统一思想,形成合力,谋划好新一年的工作。

撰文/黄群飞 周金满

张槎“一村一品一特色”效果显现

禅城区委常委张红兵带队督导张槎街道美丽文明村居建设工作

近日,禅城区委常委、宣传部部长张红兵带队到张槎街道督导美丽文明村居建设。经过大半年的建设,莲塘村和下朗村分别以“醒狮”、“粤剧”为主题串联起产业规划、物业改造、文化活动等各方面工作,“一村一品一特色”示范带动效应初步显现。

莲塘龙狮文化融入村建设

当日下午,督导组走进莲塘村的龙狮训练基地,两名年轻的龙狮运动员正扛着狮头,对着一面镜子练习舞步和动作。这个拥有700多年历史的古村落,是南狮“三星狮”的重要发源地,建设了张槎唯一一个龙狮训练基地,于1998年组建的龙狮队,在国内外比赛中多次取得优异成绩,成为张槎龙狮文化的品牌。

这幢龙狮楼大有乾坤,除了首层的龙狮训练基地,二楼是



张红兵带队考察莲塘村美丽文明村居建设情况。周金满 摄

佛山图书馆莲塘分馆,以智能、自助、免费开放为特点,为村民提供便捷的公共文化服务。三楼则将打造成室内体育活动中心,丰富村民体育文化生活。

从城市升级,到古村落活化,到美丽文明村居,到乡村振

兴计划,莲塘融合这些重点工作进行整体规划、连片开发,共撬动了约3万亩文化核心区的建设。“起初村民不理解为何要拿出那么大的土地来做文化,后来环境提升后,村里物业大大提升,大家都主动参与进来。”

莲塘村委书记陈锦碧表示,龙狮楼旁边的“清湾书室”的设计风格、材质等就是按照村里长者的记忆和口述,根据旧时莲塘私塾的风格建设而成。

同为首批美丽文明村居示范点的下朗村,借助其深厚的“粤剧”资源和“南海十三郎”历史文物,开展融合文化、产业升级、物业改造等于一体的大规划、大提升。

精雕细琢 做好软硬设施建设

张槎街道党工委书记刘志诚表示,自从去年3月禅城启动首批美丽文明村居示范点的建设后,张槎街道就安排了专人跟踪每个村的项目,在上周还组织村干部到浙江考察学习,将借鉴其基层党建和村居建设经验融合到张槎美丽文明村居建设中。

对此,张红兵表示,区、镇、

村三级高度重视美丽文明村居建设,要按照“规划设计引领,美化环境秩序,活化文明文化”的要求,始终坚持“一村一品一特色”,精雕细琢做好农村硬件设施、软件配套、公共服务、乡风民俗建设。

“镇街带头,紧密对标,加快步伐。”张红兵表示,美丽文明村居建设要充分挖掘本土文化特色,要在设计上、在文化景观上体现其文化韵味。同时可聘请对本土文化有研究的专家进行深挖,多举办特色文化活动,凝聚民心,营造和谐氛围。

美丽文明村居是2017年禅城区政府十大民生实事之首,计划用两年时间建设20条独具岭南特色的美丽文明示范村。张槎还有4个村纳入第二批建设名单,包括以理学为主题的弼唐村,以仁善为主题的大富村,以孝德为主题的村尾村,以及以书法为主题的张槎村。

撰文/黄群飞 周金满